EKUAZIO LINEALETAKO SISTEMAK I

1.- Herriko jaietan hiru ikuskizun daude (A, B, C), bakoitza prezio ezberdinarekin. Neska batek 13 €tan A ikuskizuna bi aldiz eta B eta C behin ikusten ditu. Beste batek 18 €tan 3 aldiz A eta B behin ikusten du eta hirugarren neskak 8 €tan ikuskizun bakoitza behin ikusi du. Zenbat balio dute ikuskizunek?

2.- Jonek eta Kepak 12000 € bana inbertitu dute. Jonek A kopurua %4ko interesa (urtekoa) ematen duen tokian jarri du, B kopurua %5ekoan eta gainontzeko C kopurua %6koan. Kepak, aldiz, A kopurua %5eko interesean, B kopurua %6koan eta C kopurua %4koan inbertitu ditu. Aurkitu A, B eta C kopuruak, Jonek jasotzen dituen urteko interesak 630 € eta Kepak jasotzen dituenak 570 € direla jakinik.

3.- Txokolate-mota jakin baten fabrikazioan esnea, kakaoa eta arbendolak erabiltzen dira, esne-kantitatea kakao eta arbendola-kantitateen bikoitza izanik. Osagai bakoitzaren prezioa kilogramoko ondokoa da: esnea, 0,8 €; kakaoa, 4 €; arbendolak, 13 €. Egun bakar batean txokolate horren 9000 kilo egiten dira, kostu totala 25800 € izanik. Osagai bakoitzeko zenbat kilogramo erabiltzen dira?

4.- Enpresa batek 73000 € inbertitu ditu hiru motako (A, B eta D) ordenagailu eramangarrien erosketan. Ordenagailuen unitateko kostua 2400 €, 1.200 € eta 1000 € da hurrenez hurren. Enpresak guztira 55 ordenagailu erosi dituela eta A eta B motako ordenagailuetan egindako inbertsioa berdina izan dela jakinik, zehaztu mota bakoitzeko zenbat ordenagailu erosi diren.

5.- Eskualde jakin bateko 176 umeak hiru ikastetxeetan banatuta daude: A, B  eta D. D ikastetxean matrikulatutakoen kopurua A-koen laurdena da. Bestalde A eta  B ikastetxeen  ikasleen kopuruen arteko diferentzia D ikastetxean matrikulatutakoen kopuruaren bikoitza baino unitate bat gutxiago da. Kalkulatu ikastetxe bakoitzean zenbat ume dagoen.

6.- Izan bedi lau ekuazio eta lau ezezagunetako ondoko sistema:

5x + 3y = 1;

5u + 3v = 2;

3x + 2y = -1;

3u + 2v = 3

Aurreko sistema AX = B eran adierazi daiteke, A, X eta B letrek 2 x 2 motako matrize karratuak adierazten dituztelarik. Aurkitu aipatutako adierazpena eta ebatzi sistema matrizialki.

7.- Taberna baten jabeak freskagarriak, garagardoa eta ardoa erosi ditu, orotara    3000 € (zergak aparte) ordaindu dituelarik. Freskagarrien balioa garagardoaren eta ardoaren balioen baturaren berdina da. Zergak gehitu eta gero, faktura 3260 €-koa izan da. Freskagarrien, garagardoaren eta ardoen gaineko zergak %6a, %10a eta %14a badira, hurrenez hurren, aurkitu edari bakoitzaren hasierako balioa.

EKUAZIO LINEALETAKO SISTEMAK I – Emaitzak

1.- A ikuskizuna = 5 €      B ikuskizuna = 3 €        C ikuskizuna = 0 €

2.-  A kopurua = 3000 €       B kopurua = 3000 €         A kopurua = 6000 €

3.-  Esnea = 6000 kg            Kakao = 2000 kg           Arbendolak = 1000 kg

4.-  A motako ordenagailu = 10  ;   B motako ordenagailu = 20   ;  D motako ordenagailu = 25
5.-  A ikastetxean = 100 ikasle     B ikastetxean =  51 ikasle       D ikastetxean = 25 ikasle        

6.-  
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7.-  Freskagarriak = 1500 €  ,   Garagardoa = 1000 €   ,    Ardoa = 500 €

EKUAZIO SISTEMAK  I

Adieraz itzazu era matrizialean eta ebatzi ondorengo sistemak:
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EKUAZIO SISTEMAK I  -   EMAITZAK

1.- S Bateraezina

2.- S B I : x = -2z  ,   y = z   ,   z edozein balio erreala

3.- SBD : x = 3  ,  y = 3  ,  z = 3

4.- SBD : x = 2   ,   y = -2   ,   z = 2

5.- SDB  :  x = -1   ,   y = 2   ,   z = 0

6.- SBD :  x = 2   ,  y = -1   ,   z = 3

7.-  SBD :  x = 3  ,   y = -1   ,   z = 0

8.-  SBD  :  x = 4   ,   y = 1    ,   z = 2

9.- S Bateraezina

10.- SBI  :  x = z   ,   y =  (-1-z) / 2   ,  z edozein balio erreala

11.- SBD  :  x = -11/3   ,   y = -14/3   ,   z = 11/3    ,    t = 35/3

12.- SBD  :  x = -1/2    ,  y = -3/2   ,   z = 4    ,    t = -1
PROGRAMAZIO LINEALA

1.- Minimizatu z = 12x +4y  funtzioa ondorengo baldintzen arabera
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2.- Minimizatu z = 3x + 2y funtzioa ondorengo baldintzen arabera
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3.-Meagintza ari den enpresa batek bi meategi ditu. Bakoitzean mineral mota berdina ateratzen du, hiru mailatan sailkaturik dagoelarik: eduki handikoa, eduki ertaineko eta eduki gutxikoa.

Lehenengo meategitik 6 tona, 2,5 tona eta 4 tona ateratzen da egunean handi, ertain eta eduki gutxiko, hurrenez hurren. Bigarrenetik, ostera, 2, 2 eta 12 tona ateratzen da.

Lehenengo meategiaren esplotazioa 200 € eta bigarrena 160 € kostatzen da egunero.

Fundizio enpresa batek ondorengo eskaera  egiten dio: “ 12 tona eduki handiko, 8 tona ertaineko eta 24 tona gutxiko minerala”. 

Zenbat egunetan lan egin behar du meategi bakoitzak, eskaerari aurre egiteko, ahalik eta kosturik txikienarekin?

4.- Laborategi batek 4.400 m2-ko terreno batean, zuhaitz bi mota landu nahi ditu, A eta B. Terreno horrek 3.300 m3 ur, urtean, ematen duen iturria du. A motako zuhaitz batek 25 m2, gutxienez, behar du; eta B motako batek 40 m2 gutxienez.

A motako zuhaitzak ematen duen etekina, B motakoak baino 1,5 aldiz handiagoa da. Urtean, A motako zuhaitz bakoitzak 30 m3 ur behar du eta B motako bakoitzak 15 m3. Zenbat zuhaitz landatu behar da mota bakoitzetik, A eta B zuhaitza-kopuruaren arteko erlazioak 6/9 baino handiagoa eta 17/8 baino txikiagoa izan behar badu?

5.- Ehungintza ari den lantegi batek 3.600 m. tela zuri, 2.340 m. tela gorri eta 1.500m. tela urdin bildurik ditu.

Jostundegietara bidaltzeko bi pakete mota egiten dira, A eta B.

A paketeak: 30 m. tela zuri, 18 m. tela gorri eta 10 m. tela urdin.

B paketeak: 20 m. tela zuri, 15 m. tela gorri eta 10 m. tela urdin.

A paketeak 135 € eta B-k 110 € balio badu, mota bakoitzetik zenbat pakete komeniko da egitea etekinik handienak izan daitezen?
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